

25letnica, in takrat nam bo dana prilika, proslaviti to najlepše glasbeno društvo, pa izraziti njega voditeljem, zlasti pa neumorno delujočemu predsedniku, ki stoji na čelu društva že vso dobo od njegovega početka, pa vsem faktorjem, ki imajo zasluge za to, da se je pospela „Glasbena Matica“ na tako visoko stopinjo popolnosti, zahvalo.

„Slovenski Narod.“

**Slovanska opera.** Na dvornem opernem gledališču na Dunaji vprizarjali bodo slovanska velika dela. Ker se je tam do sedaj zatirala slovanska umetnost, ježé se nemški nacionalni listi, da se slovanska glasba vpošteva letos s toliko vnemo — jeze se seveda le oni, ki ne razumejo prave umetniške vrednosti.

Prva noviteta (na cesarjevega godú dan, 4. okt.) pela se bode *Smetanova* opera „*Dalibor*“; druga noviteta bode na cesaričin god, dne 19. novembra, in sicer Čajkovskega „*Evgen Onegin*“; (veliko pesniško delo Puškinovo). — Prvi novosti in še ob takih svečanih prilikah bosta torej češka in ruska!

**Naval — Pogačnik.** Slovenec, g. Naval — Pogačnik, operni in komorni pevec v Berlinu, bode gostoval v gledališču „*An der Wien*“ na Dunaji v novi italijanski Puccinijevi operi: „*La boheme*“, ki se bode pela v prvič dne 1. okt.

Osamljene duše od G. Hauptmana. Zacconi, imenitni italijanski dramatik je žel zopet mnogo slave v Zagrebu. Prvi večer je predstavljal „*Osamljene duše*“ od Hauptmana, prekrasno delo — kos življenja. Že tu v Trstu so se čudili kritiki, kako more drama v 4 dejanjih brez vsake ljubavne scene, brez ljubezenskih dvo-govorov in sestankov, zanimati občinstvo prav do konca in polniti gledališče večer za večerom. Res, to Hauptmanovo delo je nekaj izrednega, krasnega, prizori vprav divni, resnica, da jo tako rekoč primeš z roko, zato pa ima toliko uspeha.

**Komers slovenskih literatov, umetnikov in knjigo-tržcev** se je vršil 13. septembra v elegantnih prostorih zgornje kavarne „*Narodnega doma*“. Komers se je obnesel, kakor piše „*Narod*“, v vsakem obziru jako povoljno. Udeležba je bila skoraj nepričakovano velika. S Koroškega, Štajerskega, Goriškega in Kranjskega so došli zastopniki domače literature, domačega slikarstva in kiparstva, domače glasbe in našega knjištva. Na komersu je bilo tudi nekaj dam. Po pozdravu urednika „*Lj. Zvona*“ je bil izvoljen predsednikom komersa profesor S. Rutar. V obširnem in temeljitem govoru je podal profesor V. Bežek one točke, radi katerih naj bi se vršil drugo leto kongres in o katerih naj bi se po referatih izvoljenega kongresnega odseka debatiralo in sklepalo. Po tem govoru so govorili še drugi navdušeni govorniki. V odbor za prireditve kongresa je bilo voljenih mnogo kužičevnikov in umetnikov in sicer nekateri za centralni komité v Ljubljani, drugi pa so zunanji odborniki. Med zunanjimi odborniki je tudi urednica našega lista, ki se bode trudila in skrbela zato, da se zbere prihodnje leto na shod literatov in umetnikov lep venec slovenskega ženstva, navdušenega za lepo knjigo in umetnost. Predsed-

nikom kongresnega odbora je bil izvoljen prof. Simon Rutar.

**Vseslovenski shod**, ki se je vršil 14. sept. v Ljubljani, zbral je onega dne v naši slovenski stolici cvet naroda hrvatskega in slovenskega. Tudi Čehi in Malorusi so bili zastopani. Dokazalo se je tudi sedaj, da obstoja slovanska vzajemnost in da ni le fantom, kakor bi radi videli naši sovražniki. Slovanska naša Ljubljana je imela onega dne praznično lice, kar je njenim prebivalcem osobito pa njenemu vrlemu in vzglednemu županu na čast, ki je vzpodbujal meščane, naj sprejmejo sijajno slovanske goste.

**Ženske apotekarice.** Glavna skupščina občnega avstrijskega lekarnarskega društva v Lvovu je sprejela resolucijo, da se ženskim dovoli v apotekarski stan.

**Družba sv. Mohorja.** Naša dična družba sv. Mohorja je imela letos 71.546 udov, žal, da 3687 manj nego lani. Kaj je li temu uzrok? Slovenke! Pazite da se v vašem krogu ne izgubi ni ena ovčica, pristopajo naj, a odstopa naj ne nikdo!

**Koncert trž. ženske podružnice sv. Cirila in Metoda**, ki se je imel vršiti v nedeljo 19. septembra, se bode vršil v nedeljo 3. oktobra. V slučaju slabega vremena vršil se bode v zaprtih prostorih.

## DOMA.

*Alkohol in otroci.* Koliko se je pisalo in spominjalo z govorom o tem! In vendar je še vedno tudi v nas Slovencih takih starišev, ki trdè, da so alkoholične pijače otrokom potrebne.

V nekem svojem predavanju govoril je zdravnik dr. Nothnagel o tej stvari tako-le: „Velik greh je, ako se otrokom daje piti žganje, pivo ali vino. Do 14. leta bi ne smel noben otrok piti *ne vina, ne piva, ne čaja, ne kave*. Vsa ta vznemirjajoča sredstva otrok lahko pogreša. Zločin je, ako zdravnik trdi, da vino redi in naravnost otročje je pa, če zdravnik še pravi, da rdeče (črno) vino krepí bolj nego belo. Nadejam se, gospóda moja, — govoril je dr. Nothnagel — da nehate enkrat s temi otročjimi rečmi. Otroci ne potrebujejo teh vznemirjajočih sredstev, ona so zanje neizmerno škodljiva in prosim Vas, da v svoji zdravniški praksi ne dovoljuate otrokom nobene opojne pijače; ker ona naravnost strašna nervoznost našega časa je posledica prezgodnjega vživanja alkohola. Zdravniška veda je dognala, da alkohol vpliva škodljivo na srce, jetra in obisti. Škodljivi vpliv alkohola je pa tem večji, čim slabši je organizem. Slabotni ljudje, pred vsem pa otroci, so škodljivemu vplivu bolj podvrženi nego močni možje. Ker je otrok po zunanosti enak odraslemu človeku, zato mislijo mnogi, da je otrok tudi v notranosti, če tudi vse bolj v malem, popolna slika odraslega človeka. Nič ni napačnejšega nego je ta trditev. Naj se le pomisli, da je okostnica v novorojencu sestavljena večjidel iz nežnih delcev in da kosti še dolgo ne dobé vseh onih lastnosti kakoršne imajo kosti v odraslih ljudeh. Osobito so pa možgani prav posebno nežni. Ne-

broj živcev, ki prepregajo možgane na razne strani ter vežejo vse živčevje, so tako ustvarjeni, da je od njih odvisna sposobnost spomina, misli in vtisov. Odrasli človek, katerega možgani so že dovršeni, kljubuje vse drugače škodljivemu vplivu alkohola in vendar vidimo iz statistik norišnic, da je 30—40 odstotkov vseh umobolnih taci, ki so vživali obilo opojne pijače, razvidno je torej, kako strašno vpliva alkohol na delovanje možganov.“

Dr. Thomas, profesor na univerzi v Freiburgu, piše: „Nedvomno je, da je alkohol v vsaki podobi bodisi tudi kot lahko pivo ali lahko vino strup za zdravega otroka! On škoduje že zato, ker mu pokvari slast za mleko, najboljše otroško hranilno sredstvo. S pogostim uživanjem opojnih pijač vzgoji se otrok v poznejšega pijanca, zatorej je zdravje prej ali slej pokvarjeno in življenje skrajšano. *Dojencu je že pivo škodljivo, katero pije njegova dojka.* Starejši otroci izgubé z opojnimi pijačami duševno svežost poleg telesne; oni bodo zgodaj zreli, uče se nezadostno in postanejo malokrvni. Tudi njihov značaj se čisto pokvari; prej krotki in ubogljivi, postanejo po alkoholu razdražljivi in trdovratni.“ Otroci, ki pijó opojne pijače, so navadno najbolj zaspani, nesposobni učenci. Tako je alkohol škodljiv za telesno zdravje in duševni razvoj otrok.

#### Listnica uredništva.

Vsem onim pošiljateljem pesni naznanjam, da je naš pesnik zavrgel ves nagrabek, katerega sem mu poslala v pregled. Med drugim mi je pisal naš pesnik — kritik: „Čutim pri večini pošiljateljev podobnega blaga, da ne znajo, kar je tako potrebno, namreč slovnice. Zlasti dijakom bi bilo zdravo „raztolmačiti“, kaj je „slučajno“ napačnega v njih delih.“

Naše prejtoli pridne sotrudnice: Milka, Dimitrija, Feodora (one povesti ne morem tiskati) na delo! Prešli so počitki.

Danica Prosim kaj za rubriko „doma“ in sploh kaj praktičnega. Srčen pozdrav!

#### Jedini zastop

tovarne „GUTENBERG“ v Gradcu za  
trgovinske registre zistem

„Patent Workman Chicago“

izvršuje vsako delo glede trgovinskih  
registrov, brošur in plakatov po naju-  
godnejših cenah.

Za naročbe in nadaljnja pojasnila  
obrniti se je do glavnega zastopnika,

**Arnolda Coen**

TRST — Acquadotto 35 — TRST

**Alessandro Levi & Minzi**  
Trst, via Riborgo, 21 in Piazza Vecchia  
št. 21.

## zaloga pohištva

in tapetarij vseh slogov, lastnega izdelka. Bogato skladišče ogledal in vsakovrstnih slik. — Na zahtevanje ilustrovan cenik zastonj in franko. Naročeno blago stavlja se parnik, ali na železniško postajo, ne da bi za to računil stroške.

## Naznanilo!

Spodaj podpisani raznašalec lista „Edinost“, ki je zajedno **urar**, priporoča se toplo p. n. občinstvu za popraviljanje vsakovrstnih ur.

Udani

**Friderik Colja**

vratar hiše št. 8 ulica Solitario.



Njegova Svetost  
**Papež Leon XIII.**

sporočil je po svojem zdravniku profesorju dr. Lapponi-ju lekarnarju PICCOLI-ju v Ljubljani najsrčen jšo zahvalo za Njegovi Svetosti vposlano

#### tinkturo za želodec

Omenjeni zdravnik, kakor veliko drugih odličnih profesorjev medicine so

**Piccoli-jevo tinkturo za želodec** I preskusili, ter jo priporočajo kot izvrstno krepilo za želodec, katera krepča želodec, pomnožuje tek ter povspesuje prebavanje in čiščenje.

Cena: 1 steklenica 10 nvč. 12 steklenic z zavijem 1 gld. 36 nvč., poštna pošiljatev 70 steklenic 6 gld. 50 nvč.

#### Najvišje priznanje

lekarju PICCOLI-ju v Ljubljani kot prirejevalcu

*kapljic za zobe,*

katere je z zadovoljnim vspehom Nj. o. in k. Vis. prejasna gospa prestolonaslednica-udova nadvojvodinja **ŠTEFANIJA** izvolila opetovano uporabiti.

Cena steklenici 20 nvč. 10 stekl. 1 gld. 50 n. Naročbe o pošiljanju se točno proti poštnem povzetju

List zhaja vsako drugo soboto in stane za vse leto 3 gld.; za naročnike „Edinosti“ pa 2 gld.; posamezne številke se bodo dobivale v Trstu v bakarnah: pri Chiozzi in pri g. Lavrenčiču (Piazza Caserma), pri Pipanu (Ponte della Fabbra) in pri Fratniku (Sv. Jakob po 12 kr. Rokopisi naj se pošiljajo uredništvu „Slovenke“, naročnina pa upravnistvu „Edinosti“ ulica Molino piccolo, hšt. 3, II. nstr

Lastnik konsorcij lista „Edinosti“ — Izdavatelj in odgovorni urednik **Fran Godnik.** — Tiskarna Dolenc. Trst.